

Слово о войнѣ,

произнесенное 13-го марта 1916 года.

Съ большей и большей силой разгорается страшная, еще небывалая по размѣру, война. Много нашихъ лучшихъ братьевъ пролили свою кровь на ратномъ полѣ, а впереди еще многихъ ждетъ эта же судьба. Каждый изъ насъ задастъ себѣ вопросъ: когда же все это кончится? Когда настанетъ прочный миръ? Все это не во власти людей, а во власти Господа Бога. Эта война попущена Богомъ за грѣхи народа. Несомнѣнно, за покаяніе большинства православнаго русскаго народа, Господь въ предстоящее лѣто дастъ намъ воинскій успѣхъ и наши чудо-богатыри начнутъ рѣшительныя дѣла на полѣ брани. Съ Божіей помощью наши родные сверхъ-герои смирать гордаго и свирѣпаго врага, уже довольно сильно нарѣзавшагося своимъ бронированнымъ кулакомъ.

Начавшій войну германскій императоръ Вильгельмъ со своимъ германскимъ народомъ, съ цѣлью завладѣть нашими русскими землями, приобрѣсти новыя богатства для большаго вооруженія, а затѣмъ поработить насъ и выгнать изъ родныхъ насѣженныхъ мѣстъ изъ Европы въ Азію, а потомъ постепенно поработить и другіе народы вселенной. Таковы были преступныя замыслы виновника настоящей войны.

Германскій императоръ Вильгельмъ съ большинствомъ своего народа омраченъ сатанинской гордыней, которая и подвигла его къ мысли завоевать весь міръ и прославиться по всему свѣту. Это самая опасная прелесть сатанинская, которая приведетъ зазнавшихся къ паденію и смиренію.

Нѣмцы и ихъ лукавые приспѣшники горделиво всюду говорятъ: нѣмцы не побѣдимы, а Вильгельмъ въ своемъ приказѣ войскамъ объявилъ: „Солдаты! Помните, что Духъ Божій сошелъ на меня. Я являюсь оружіемъ Всемогущаго! Я его мечъ Его воля! Уничтоженіе и смерть всемъ, кто противится моей волѣ!“

До какой гордости дошелъ виновникъ войны Вильгельмъ. Подобно сему нѣкогда гордый ассирійскій полководецъ Рабсакъ, отъ имени своего царя, стоя надъ Іерусалимомъ говорилъ: „Развѣ я безъ воли Господней пошелъ на мѣсто сіе, чтобы раззорить его? Господь сказалъ мнѣ: пойди на землю и раззори ее“ (Цар. 18, 25). Это горделивое хвастовство кончилось очень печально для гордаго лжепророка. „И случилось въ ту ночь: пошелъ Архангелъ Господень и поразилъ въ станѣ ассирійскомъ 185,000 войска. И встали поутру и вотъ все тѣла мертвыя“ (4 Цар. 19, 35—37). Самъ же нечестивый царь Сеннахеримъ, въ великой печали возвратился въ свое царство, гдѣ былъ убитъ своими сыновьями. Не доброе дѣло затѣялъ Вильгельмъ, ослѣпленный гордыней и ложью. „Домъ его наполнится несчастіями“ (Прем. Сир. 23, 12). „Итакъ изолью на нихъ негодованіе Мое, огнемъ ярости Моей петреблю ихъ; поведеніе ихъ обращу имъ на голову, говорить Господь Богъ“ (Іезек. 22, 28—31).

Діаволь научилъ германцевъ всевозможнымъ хитростямъ и небывалымъ жестокостямъ. Германцы презирають не только насъ русскихъ, но всѣ другіе народы и любятъ только себя. На насъ же они смотрять, какъ на навозъ годный для удобренія ихъ роскошной жизни. Насъ русскихъ германцы особенно ненавидять и страшно завидуютъ, что у насъ такъ много земли и природныхъ богатствъ. Съ нашими воинами они поступаютъ, какъ бы съ паразитами и насѣкомыми: жгутъ, тиранять, отравляютъ, пытають ужасными пытками, а мирныхъ жителей насилуютъ, грабятъ и многихъ въ мукахъ предають смерти. Таковы сатанинскія дѣла возгордившагося народа!..

Наши воины защищаютъ свою родную землю, свои родныя семьи, свою святую православную вѣру, за которую умирали апостолы, святители, преподобные и мученики, ту вѣру, въ которой жили наши отцы и дѣды и мы сами крестились. Поэтому подвигъ ратный нашихъ православныхъ воиновъ, есть подвигъ равный мученическому. Такъ учить и св. Церковь смотрѣтъ на подвигъ воина, какъ на подвигъ мученической. Воина положившаго свою жизнь за Вѣру, Царя и Отечество ожидаетъ вѣнецъ нетлѣнія въ обителяхъ Отца Небеснаго. Самъ Господь утверждаетъ это упованіе Своими таинственными откровеніями, являющимися какъ прежде, такъ и нынѣ. Неоднократно солдатики видали на полѣ брани Царицу Небесную: то она награждаетъ убитыхъ воиновъ чудными сіяющими мученическими вѣнцами, то ободряетъ, то явившись въ воздухѣ и благословляетъ ратборцевъ. Одинъ воинъ татаринъ, увидавъ на ратномъ полѣ Божию Матерь, оставилъ свою неправую вѣру, принялъ Христову вѣру и написалъ своей семьѣ, чтобы она послѣдовала его примѣру.

Вотъ посему то наши воины смѣло смотрять въ глаза смерти и совершаютъ сверхъ-человѣческіе подвиги. Они вѣрятъ въ правоту своего дѣла и въ загробную вѣчную награду. Германцы и австрійцы, хотя именуютъ себя христіанами, но они отпали отъ истинной вѣры и дѣлами своими доказываютъ, что у нихъ нѣтъ ничего истинно-христіанскаго. Они глумятся и издѣваются надъ святой православной нашей вѣрой, надъ нашими святыми, иконами и надъ святыми мощами, хуже чемъ язычники. Попавшіеся въ ихъ руки наши православные храмы оскверняются, разрушаются, а святыни наши подвергаются поруганію. Въ этой войнѣ мы защищаемъ нашу родную землю, политую кровью нашихъ отцовъ и дѣдовъ, нашъ родной языкъ, нашу самостоятельность. Какъ же послѣ этого, намъ всѣмъ не встать грудью противъ гордаго осатанѣлаго врага, задумавшаго свой преступный разбойническій замысль. Эта война идетъ за самое святое, а потому есть война священная.

Всѣ мы должны не унывать и не падать духомъ, а еще дружнѣе подняться, усилить свою энергію съ твердою рѣшимостью: лучше всѣмъ помереть, чѣмъ быть во власти осатанѣлыхъ враговъ. Мы не должны себя обманывать самонадѣянностью, а сознательно видѣтъ грозящую страшную опасность, а потому быть во всеоружіи готовымъ на всякія жертвы, на всякія лишенія. Пусть нѣмецкій желѣзный кулакъ горделиво грозитъ намъ, пусть онъ пускаетъ свои, смертоносные „канновы“ газы, пусть хвалится своимъ просвѣщеніемъ исходящимъ изъ геенскаго огня, гнѣснаго жилища діавола, но мы съ помощью Божіей еще стоимъ за свою родную отчизну, за Батюшку Царя, за святую Вѣру Православную, не будемъ щадить своей временной

жизни и Богъ пошлетъ намъ Свою всеильную помощь и мы въ концѣ концовъ побѣдимъ зазнавагося врага. Въ перенесенныхъ испытаніяхъ отъ ударовъ судьбы, еще болѣе окрѣпнетъ наша христіюлюбивая рать и какъ тяжелый молотъ раздробитъ нѣмецкую стеклянную орду, дабы она не могла оправиться и начать новую еще болѣе страшную и кровопрлитную войну. Тогда только и можетъ быть обезпеченъ миръ народовъ на болѣе долгій срокъ.

Такъ какъ противъ насъ вооружилась вся сатанинская сила въ лицѣ нѣмцевъ, то всѣ мы усугубимъ свои молитвы къ всеильному Господу Богу, чтобы Онъ даровалъ нашему воинству полную побѣду надъ коварнымъ врагомъ. Всѣ мы должны глубоко вѣрить въ помощь Божию, мужаться и крѣпиться и конечная побѣда будетъ на нашей правой сторонѣ. Не въ силѣ Богъ, а въ правдѣ! Аминь.

Игумень Серафимъ.

На начинающаго Богъ *).

На нашемъ фронтѣ начинаются оживленные бои. Съ надеждой на помощь Божию вновь пошли наши доблестные воины, послѣ зимняго отдыха, въ кровавый бой. Въ прошломъ лѣтѣ врагъ торжествовалъ, бралъ наши крѣпости и города, надѣясь совершенно насъ сокрушить и заковать въ свой бронированный кулакъ. Нѣкоторые уже начинали малодушествовать, а внутренніе враги стали изъ своихъ подпольныхъ норъ поднимать свои головы.

Вступаешь въ ряды войскъ Самъ Государь Императоръ, оскѣнивъ себя крестнымъ знаменіемъ, беретъ на себя самое тяжелое бремя непосредственное Верховное руководство всѣми сухопутными и морскими боевыми силами. Весь русскій народъ еще болѣе воодушевился и напрягъ всю свою силу для отраженія дерзкаго натиска врага, превосходившаго насъ какъ въ количествѣ вооруженныхъ бойцовъ, такъ и въ количествѣ пушекъ, снарядовъ и всѣхъ техническихъ приспособленій. Божественная сила была съ Помазанникомъ Божиимъ, врагъ былъ остановленъ и нанесенъ ему на юго-западномъ фронтѣ весьма серьезный ударъ, взяты десятки тысячъ плѣнныхъ.

Приложимы здѣсь слова св. Александра Невскаго: „Насъ мало, но Богъ не съ многими, а съ правыми“. Нашъ Государь Императоръ надѣялся на Бога и Его надежды не были посрамлены. Послѣ сего малодушные успокоились, внутренне враги сирятались въ свои подполья, силы наши стали быстрыми шагами увеличиваться и уже теперь мы можемъ помѣряться съ нашими врагами.

Самъ Господь хотя и попускалъ намъ временныя неудачи, но для нашего же блага, дабы мы серьезно обратили вниманіе на предстоящую опасность и всѣ силы

*) Слово, произнесенное 17 марта 1916 года.